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ПЕРЕДМОВА 1

В Україні зброї - як гуталіну на гуталіновій фабриці.

ГЕОРГІЙ УЧАЙКІН, ГОЛОВА УКРАЇНСЬКОЇ АСОЦІАЦІЇ ВЛАСНИКІВ ЗБРОЇ1

Війни створюють умови для накопичення зброї, часто поза прямим державним 
контролем; закінчення воєн, як правило, призводить до нелегального 
відтоку цієї зброї до рук злочинних і повстанських угруповань як у країнах-

сторонах конфлікту, так і за їхніми межами. 

Попри деякі надмірно емоційні заяви, наразі не спостерігається значного відтоку 
зброї із зони конфлікту в Україні. Однак кожен окремий прецедент свідчить про те, 
що, після завершення нинішньої війни поля бою в Україні можуть стати і стануть 
новим арсеналом анархії і джерелом постачання зброї для всіх - від повстанців в 
Африці до злочинців на вулицях Європи, передусім якщо проактивно і винахідливо 
не протидіяти такій загрозі.

У цьому звіті досліджується поточна ситуація в Україні з точки зору отримання зброї 
недержавними структурами і тіньових ланцюгів постачання. У ньому розглядаються 
перспективи більш серйозних рівнів розповсюдження зброї після завершення 
бойових дій, а також надаються практичні рекомендації для України та її іноземних 
партнерів. Сфера охоплення звіту значною мірою обмежена підконтрольною Україні 
територією через проблеми зі збором даних і підтриманням зв’язків по російський 
бік лінії фронту, хоча в ньому досліджується ситуація і на цих територіях. Ми 
сподіваємося, що з часом міжнародне право візьме гору, а закони і влада Києва 
повернуться на окуповані території, тому вважаємо за доцільне зосередитися на 
заходах, які видаються найбільш ефективними у наявних кордонах.

Війна
З одного боку, жорстоке і неспровоковане вторгнення Росії в лютому 2022 року 
об’єднало українців як ніколи раніше. Глибоко вкорінені розбіжності між сходом і 
заходом, православними та католиками, російськомовними та україномовними, які 
до конфлікту вже почали зменшуватися, значною мірою зникли на тлі об’єднання 
зусиль для національного виживання. Так само відійшли на другий план серйозні 
проблеми, пов’язані з корупцією, олігархічною владою та організованою злочинністю, 
які до конфлікту становили серйозні та нерозв’язні виклики для проведення 
повноцінних реформ - країна отримала оцінку «високий рівень злочинності 
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– низький ступінь захищеності» згідно з Глобальним 
індексом організованої злочинності GI-TOC за 2021 
рік.2 Тим не менш, є ознаки того, що «кримінальний 
ландшафт змінюється, а історія показує, що злочинці, 
як правило, стають сильнішими під час кризових 
ситуацій».3

Навіть в окупованих Росією регіонах ендемічна та 
інституціолізована корупція, яка лежала в основі 
місцевих режимів і допомагала покривати витрати на 
адміністрування, втратила своє колишнє значення.4 
Дедалі більший прямий контроль з боку Москви 
та вплив нових санкцій на такі незаконні види 
економічної діяльності, як контрабанда вугілля, 
означали, що для цих нелегальних бізнесів просто 
залишалося менше місця.

Тим не менш, це не повинно сприйматися як свідчення 
того, що проблеми зникли. Найбільш драматичним є 
те, що інституціолізована злочинність у невизнаних 
квазідержавах «Донецька народна республіка» (ДНР) 
і «Луганська народна республіка» (ЛНР) значною 
мірою поступилася місцем анархічному мародерству 
і наживі російських військових, місцевих ополченців і 

бандитів - трьом елементам, які часто дуже складно 
відрізнити один від одного. У підконтрольних уряду 
регіонах влада багатьох олігархів була обмежена, 
кримінальні потоки через українсько-російський 
кордон майже заблоковані, а рівень відвертого 
бандитизму, очевидно, значно зменшився. 

Однак, як буде детальніше розглянуто нижче - і як 
свідчить звіт GI-TOC «Нові лінії фронту: Організована 
злочинність в Україні у 2022 році» - злочинність, 
безумовно, нікуди не зникла.5 Криміналітет 
переорієнтувався на нові нелегальні сектори, а умови 
для корупції та незаконних монополій зберігаються, 
маючи в перспективі нові можливості. Оскільки 
Київ висловлює впевненість, що війна закінчиться 
у 2023 році, тоді як чимало зовнішніх спостерігачів 
припускають, що вона може затягнутися на роки,6 
зараз є можливість і нагальна потреба вирішити 
потенційну проблему нелегального розповсюдження 
зброї, оскільки досвід минулих конфліктів показує, 
що саме тоді, коли припиняється вогонь, це 
перетворюється на справді критичне й небезпечне 
питання.

Прецеденти
Подібно до того, як війни, як правило, залишають 
по собі шрами, злість і психологічні травми у бійців, 
які брали в них участь, їх закінчення також має 
тенденцію лишати по собі токсичну спадщину у 
вигляді зброї - від трофеїв з поля бою до загублених 
стандартних зразків військової техніки. Під час власне 
конфлікту бійці воюють і, таким чином, застосовують 

зброю. Коли на те пішло, війни є своєрідною губкою, 
що вбирає в себе велику кількість нелегальної 
та незареєстрованої зброї, якою озброюють 
комбатантів або зберігають «про всяк випадок». Коли 
бойові дії припиняються і починається демобілізація, 
виникають найбільші ризики ї ї розповсюдження, 
власне, зростання рівня насильницької злочинності.7

Зброя, що 
використовувалася у війнах 
на Балканах, вилучена в 
Косово 2015 року. © Armend 
Nimani/AFP via Getty Images
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Зростаюча легкість пересування людей і товарів 
через проникні кордони призвела до того, що 
цей ризик став особливо актуальним в останні 
десятиліття. Наприклад, закінчення радянської 
війни в Афганістані у 1988 році призвело не лише 
до сумнозвісної передачі американських переносних 
зенітно-ракетних комплексів (ПЗРК) до рук 
джихадистських терористичних угруповань, але й до 
розповсюдження стандартної зброї: як радянських 
автоматів Калашникова, виданих урядовим військам, 
так і китайських та єгипетських версій, що постачалися 
Заходом повстанцям. Стрілецька зброя опинилася в 
руках недержавних структур - від гангстерів у Європі 
до повстанців в Індонезії, а «Стінґери», за словами 
одного з джерел, потрапили до «Північної Кореї, 
Катару, Сомалі, Шрі-Ланки, Туреччини, Об’єднаних 
Арабських Еміратів і Замбії», а також Ірану. Деякі з них 
пізніше опинилися у сил «Хезболли» в Лівані.8 

Балканські війни 1990-х років також призвели 
не лише до масового розграбування державних 
арсеналів, але й до притоку контрабандної зброї 
до повстанських угруповань, яка з часом вийшла на 
нові ринки збуту. Як зазначив у 2005 році аналітик 
британського Міністерства оборони, «розпад 
Югославії насправді був благословенням для Європи, 
оскільки він всмоктав у себе велику кількість зброї, 
яка стала доступною після розпаду Радянського 
Союзу [1991 року], але частково він лише відстрочив 
час розплати».9 За різними оцінками, понад мільйон 
одиниць зброї зникло в нікуди (ще 600 000 одиниць 
було викрадено лише тільки під час заворушень 1997 
року в Албанії10). Ця вогнепальна зброя фігурувала у 
кривавих інцидентах, починаючи з атак «Ісламської 
держави» в Парижі в листопаді 2015 року, внаслідок 
яких загинуло 130 осіб, і закінчуючи бандитськими 
війнами у Швеції, де, за оцінками, «більша частина 

зброї, що використовується під час перестрілок у 
громадських місцях, походить із західних Балкан».11

Кожна наступна війна після ї ї завершення або 
призупинення призводила до того, що запаси зброї 
потрапляли на нелегальні ринки, а більшість спроб 
запобігти її розповсюдженню зазнавали невдачі. І дійсно, 
неоголошені бойові дії на Донбасі вже призвели до 
розповсюдження нелегальної зброї та її використання 
у злочинній діяльності за кордоном і всередині 
країни. Як зазначив колишній Генеральний прокурор 
України Віталій Ярема, «Чимало демобілізованих, які 
повернулися з фронту на перших етапах війни [на 
Донбасі], привезли з собою зброю».12 На користь цього 
твердження свідчать численні анекдотичні ситуації. 
Наприклад, один військовий, якого призвали 2014 року, 
зізнався, що, оскільки бійцям не платили зарплату за 
час війни, «кожен демобілізований привіз додому 
принаймні два-три стволи», додавши «для моєї сім›ї це 
було як тверда валюта».13

Однак слід чітко усвідомлювати, що це не спроба 
роздмухати паніку: існує можливість зменшити 
масштаби і характер розповсюдження зброї. Для 
вирішення цієї проблеми можна розробити серйозні, 
послідовні і проактивні заходи. Скажімо, хоча Балкани 
зазвичай розглядають як приклад невдалого досвіду, 
цей регіон також став майданчиком для таких ініціатив, 
як Західнобалканська дорожня карта з контролю над 
стрілецькою зброєю і легкими озброєннями, яка не 
лише мала позитивні результати в цьому регіоні, 
але й стала прикладом для аналогічних проєктів в 
Карибському басейні і в рамках блоку Економічного 
співтовариства країн Західної Африки.14 Таким чином, 
настав час не лише «пристебнути ремінь безпеки», як 
висловився один з аналітиків Пентагону, але й почати 
готуватися до більш позитивних зрушень.15

Пояснення мови і термінології
Щоб уникнути необхідності надмірно покладатися 
на незграбні конструкції на кшталт «підконтрольні 
уряду території», там, де це видається контекстуально 
зрозумілою, термін «Україна» використовується для 
позначення як країни у формі єдиної, міжнародно 
визнаної політичної одиниці, так і територій, що наразі 
перебувають під контролем Києва. Під «окупованими 
територіями» маються на увазі всі території, що 
перебувають під контролем Росії, включно із Кримом. 
Існує також складний політичний контекст щодо назв 
населених пунктів і власних імен; загалом, населені 

пункти будуть називатися їхніми українськими назвами 
(наприклад, Чернігів, а не російською – «Чєрніґов»), за 
винятком Криму та територій колишніх невизнаних 
Донецької Народної Республіки та Луганської 
Народної Республіки, де російські форми є більш 
поширеними. Імена фізичних осіб передаватимуться 
так, як вони самі себе називають. 

Цей звіт підготовлено на ґрунті співставлення 
офіційних заяв, відкритих джерел та інтерв’ю з 
українськими та іноземними експертами і фахівцями.
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УКРАЇНА 
СЬОГОДНІ
Розвантаження в Києві американської партії боєприпасів для посилення обороноздатності 
Збройних сил України. © Sergei Supinsky/AFP via Getty Images



5УКРАЇНА СЬОГОДНІEXECUTIVE SUMMARY

Я пам’ятаю, як усе починалося. Хлопців мобілізували, а автомати не 
видали, [але] вони розуміли, що тільки автомат може їх захистити. І 
тоді автомати стали на вагу золота. Їх купували і ховали.

НАДІЯ САВЧЕНКО, КОЛИШНЯ УКРАЇНСЬКА ЛЬОТЧИЦЯ І ГЕРОЇНЯ УКРАЇНИ, 2016 РІК16

Найбільша сухопутна війна в Європі з часів Другої світової - це війна, в якій 
високоінтенсивний індустріальний конфлікт поєднується зі стратегією 
масштабної народної оборони. Зіткнувшись із загарбником, який більш 

ніж утричі перевищує її населення, Україна задіяла потужні волонтерські канали, 
які охопили все - від краудфандингу матеріальних засобів до озброєння для 
територіальної оборони. Як сказав президент Володимир Зеленський, «ми стали 
однією великою армією».17 Армії, однак, потрібна зброя, і до величезних запасів 
легальної та нелегальної зброї, що вже були в країні, додалося багато іншої: розданої 
державою, придбаної патріотами, які прагнуть захищати свою батьківщину, і взятої 
в загиблих росіян.  

Запаси
Ще до війни ринок нелегальної вогнепальної зброї в Україні «[можна було] 
охарактеризувати як відносно доступне середовище для осіб, які мали можливість і 
бажання вийти на цей ринок».18 Неможливо дати однозначну оцінку кількості зброї, 
що є на території України. Сама влада в Києві наразі не має чітких даних про кількість 
легальної зброї, що перебуває у розпорядженні урядових сил і знаходиться на руках 
у населення. Кількість зброї, що перебуває в незаконному обігу, в руках російських 
військ і найманців, а також покинутої на полі бою, підрахувати ще складніше. 
Дуже грубі оцінки - засновані на екстраполяції офіційних даних до лютого 2022 
року і спорадичних та обмежених даних, опублікованих після цього - дозволяють 
припустити, що кількість зброї, яка перебуває в Україні на законних підставах, 
становить від 7 до 9 мільйонів одиниць, ще мільйон або більше перебуває в руках 
росіян (включно з ополченцями «ДНР» і «ЛНР»), і, можливо, ще 7 мільйонів одиниць 
перебувають в нелегальному обігу.19 Ці цифри, однак, дуже приблизні і повинні 
розглядатися лише як орієнтовні.
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Запаси і доступність у межах 
України
З огляду на масове розповсюдження летальної зброї 
в Україні, що відбувається з 2014 року, у поєднанні 
з відносно слабким законодавством про обіг зброї 
та труднощами у забезпеченні контролю над нею, 
майже неможливо дати точну оцінку запасів до 
вторгнення в лютому 2022 року. Відстежувати 
потоки зброї було досить складно через конфлікт 
із сепаратистами і російську присутність на сході 
з 2014 року, що також призвело до створення 
псевдодержав «ДНР» і «ЛНР», над якими Київ 
не мав жодного контролю, і куди міжнародні 
спостерігачі мали дуже обмежений доступ. Однак, 
за окремими повідомленнями, цей регіон був ще 
більше насичений незареєстрованою зброєю, ніж 
підконтрольні уряду території. Один колишній 
боєць зізнався, що ще 2016 року «всі [знали] про 
ринок зброї на сході України».20 Оцінити масштаб 
проблеми, не кажучи вже про пошук шляхів ї ї 
вирішення, тоді було надзвичайно складно, а 
подальше повномасштабне вторгнення Росії та 
інтенсивні бойові дії ще більше ускладнили це 
завдання, не в останню чергу через неможливість 
проведення систематичних досліджень 
розповсюдження з російського боку, звідки, 
очевидно, вивозиться певна частина матеріалів, 
про що йтиметься нижче.

Станом на кінець 2017 року на підконтрольній уряду 
території України налічувалося близько 11 мільйонів 
одиниць зареєстрованої вогнепальної зброї, що 
перебуває у державній та приватній власності,21 
в тому числі до 5 мільйонів незареєстрованих 
одиниць.22 Попри те, що в Україні існує тенденція до 
несприйняття легалізації права громадян на носіння 
зброї ще з радянських часів, Україна є єдиною 
країною в Європі, яка не має жодного закону, що 
регулює володіння, продаж або виробництво 
вогнепальної зброї - окрім інструкції Міністерства 
внутрішніх справ (МВС), датованої 2018 роком, яка 
регулює порядок видачі дозволів на зброю. Звісно, 
це не означало, що зброю не контролювали: Наказ 
№ 622 передбачає, що громадяни повинні бути не 
молодше 25 років для отримання ліцензії на нарізну 
зброю і 21 року - для гладкоствольної (і 18 років 
для так званої «травматичної» або пневматичної, 
умовно несмертельної зброї23), не мати судимостей 
або історії психічних захворювань чи домашнього 
насильства. Також заборонені пістолети, за 
винятком спортивних.24 Проте, оскільки це не 
закон, на практиці існує значна свобода дій, і 
ліцензії видаються в сумнівних ситуаціях, зокрема, 

завдяки хабарництву і фаворитизму. З 1991 року 
державні органи видали політичним діячам, 
військовослужбовцям або бізнесменам близько 
50 000 одиниць нагородної зброї (і відповідне 
право на її носіння), переважно пістолетів, надання 
дозволу на які в інших випадках суттєво обмежене. 
За словами міністра внутрішніх справ Арсена 
Авакова, який 2018 року сам був звинувачений 
у цій практиці, лише його міністерство видало  
2230 одиниць зброї в період з 2004 по 2016 рік.25 
Загалом це ускладнило «розмежування легальної 
та нелегальної вогнепальної зброї в країні, а отже, 
і моніторинг нелегальних потоків».26

Ця ситуація ускладнилася тим, що під час Революції 
Гідності або Майдану, який ознаменував собою 
крах уряду Януковича у 2014 році та мобілізацію 
суспільства проти російського вторгнення на 
Донбасі, різні групи, які потребували зброю, 
фактично отримали карт-бланш на її одержання. 
Запаси зброї не лише погано контролювалися 
або просто роздавалися, ще й уряд і тодішній 
міністр внутрішніх справ Аваков заохочували 
промайданівських ополченців брати те, що їм 
потрібно. «Деякі наші групи діставали зброю 
завдяки своїм зв’язкам в уряді», - сказав один з 
бійців Майдану, описуючи події січня 2014 року.27 
Після того, як «Правий сектор»28 захопив арсенал 
Міністерства внутрішніх справ, новий тимчасовий 
уряд доклав чимало зусиль, щоб переконати 
повстанців здати зброю.29 

На заході України міліцейські дільниці або опорні 
пункти, залишені підконтрольними Януковичу 
силами, були легко розграбовані, і активісти 
безперешкодно забирали зброю і накопичували 
її на своїх складах.30 Так само на сході, у квітні 
і травні 2014 року, до того, як Росія взяла під 
контроль сепаратистські угруповання на Донбасі і 
налагодила постачання їм озброєння, проросійські 
сепаратистські ополченці отримали більшу частину 
своєї зброї з покинутих складів, міліцейських 
відділків і військових частин.31 Український 
проросійський сепаратист, який служив під 
керівництвом тимчасового «міністра оборони» 
бойовиків Ігоря «Стрєлкова» Гіркіна, згадував, 
що коли він приєднався до сил Стрєлкова, то 
побачив «дуже стару, зношену зброю - БМП, 
МТ-ЛБ, ПЗРК, ПТУР. Наші офіцери зв’язку, - сказав 
він, - зв’язувалися з українськими військовими і 
домовлялися про купівлю зброї у них. Вони не 
бажали воювати, але хотіли допомогти. Вони 
привозили нам гранатомети на «Жигулях».32 
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Ця зброя неминуче опинилася в руках злочинців і сприяла зростанню кількості 
насильницьких злочинів та зведенню рахунків. Наприклад, під час інтерв’ю в листопаді 
2017 року Сергій Князєв, тодішній голова Національної поліції, визнав, що лише того 
року самі тільки гранати використали як знаряддя вбивства в 39 випадках.33 Це, 
безсумнівно, сприяло відносно високому рівню насильницьких злочинів, хоча сплеск 
2018 року, коли цей показник фактично подвоївся (див. мал. 1), частково пояснюється 
поліпшенням ведення обліку, а не кардинальною зміною ситуації на місцях.

Російське вторгнення каталізувало обіг зброї в Україні та спростило її придбання 
«майже будь-ким, хто хотів»34, і хоча спроби контролю з боку уряду Зеленського та 
країн НАТО, які постачали частину зброї, згодом активізувалися, як буде показано 
нижче, постачання зброї та легкість її отримання зростали в геометричній прогресії. 
Хай там як, лише за день до російського вторгнення парламент України ухвалив у 
першому читанні закон, що дозволяє всім українцям носити вогнепальну зброю.35 

У перший день вторгнення Зеленський оголосив, що його уряд надасть зброю всім, хто 
«хоче захищати країну».36 За словами колишнього міністра внутрішніх справ України 
Дениса Монастирського, лише за перші два дні цивільному населенню роздали понад 
25 000 автоматів, 10 мільйонів набоїв і невідому кількість реактивних протитанкових 
гранатометів (РПГ). Для отримання зброї було потрібно лише посвідчення особи.37 
Будь-які колишні сумніви щодо доброчесності тих, хто отримував зброю, зникли 
перед необхідністю протистояти вторгненню. Серед них були злочинці і, за іронією 

МАЛЮНОК 1. Рівень смертності від насильства в Україні в розрахунку на 100 000 населення, 2004–2020 рр.

SOURCE: Small Arms Survey, Global violent deaths 2020
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долі, ті самі праві екстремісти, проти яких, як стверджував Путін, було спрямоване його 
вторгнення. За словами західного спостерігача, який перебував у той час на місці подій:

Це були не лише автомати, це було важке піхотне озброєння. Штурмові гвинтівки, 
гранатомети, протитанкова зброя. Отже, почалося вторгнення, і раптом, 2 чи 3 
березня 2022 року, в усіх соціальних мережах ці покидьки [члени неонацистських 
угруповань] почали позувати з NLAW [легка протитанкова зброя нового покоління] 
та «Джавелінами».38

Однак з лютого 2022 року з’явилося ще одне серйозне нерегульоване джерело зброї: 
російське озброєння і військова техніка, залишена на полі бою або покинута внаслідок 
масованого і подекуди стрімкого відступу російських військ. Зрештою, українські військові 
використовують більше танків, захоплених у росіян, ніж отримали від Заходу.39 Хоча важку 
техніку важко сховати, відремонтувати і продати - попри анекдотичні (і значною мірою 
міфічні) заяви про врятовані танки, сховані у фермерських сараях, - ручна стрілецька 
зброя, від пістолетів до ПЗРК, видається легкою здобиччю. Часто її збирають війська для 
майбутнього бойового застосування,40 і, можливо, неофіційно продають між підрозділами 
- практика, яка зберігає її під контролем уряду, але також перешкоджає «процедурам 
управління запасами, потенційно  збільшуючи пропозицію невідстежуваної зброї, яка може 
потрапити на нелегальний ринок пізніше».41 Дещо стає трофеями для вищих офіцерів 
і чиновників, зокрема, новітній автомат АК-12, яким хизувалися начальник Головного 
управління розвідки Міністерства оборони України генерал-майор Кирило Буданов і голова 
Миколаївської обласної державної адміністрації Віталій Кім.42

Однак цю покинуту зброю також збирають цивільні особи, іноді з наміром передати її 
уряду, іноді для самозахисту, а іноді для потенційного продажу в майбутньому. Один 
британський солдат, який служив зв’язківцем в українському війську 2022 року, згадував, що 
одного разу помітив «групу підозрілих цивільних осіб», які пильно стежили за армійським 
підрозділом, з яким він їхав, і що військові, які були з ним, сказали йому, що це «бандити», 
які чекають на нагоду поцупити на полі бою все, від «зброї до пайків». Судячи з поведінки 
бійців, вони вважали це сумнівним з погляду моралі, але не чимось незвичайним.43

Поставки з-за кордону
Попри те, що уряд не обмежував доступ до власних арсеналів, вторгнення, подальша 
масова мобілізація і сплеск патріотичного піднесення також сприяли притоку зброї з-за 
кордону, як від урядів, так і від приватного сектору. Поставки деяких видів озброєнь були 
недостатньо врегульовані і навіть нелегальні, хоча до зброї, що постачається з-за кордону, 
як правило, застосовуються суворіші заходи контролю. Сполучені Штати, безумовно, 
найбільший закордонний постачальник, надсилали зброю в Україну з 2017 року, з першою 

У перші два дні російського 
вторгнення близько 25 000 
автоматів було роздано 
українському цивільному 
населенню. © Wikipedia



9УКРАЇНА СЬОГОДНІ

партією 210 протитанкових ракет у 2018 році.44 До вересня 2022 року ця цифра 
сягнула 5 000 одиниць,45 що є частиною загальної допомоги у сфері безпеки на 
суму майже 30 мільярдів доларів США, в тому числі летальної зброї, яку США 
надали Україні з 2014 року.46 Менші, але також суттєві обсяги допомоги надала 
низка інших країн, зокрема Велика Британія, Польща, Франція та інші країни НАТО. 
Хоча вони включали партії стрілецької зброї (наприклад, чеські гвинтівки CZ Bren 
2 і карабіни KelTec SUB2000 американського виробництва),47 в основному це була 
важка зброя, призначена для українських військових, а не цивільних добровольців, 
і вона була ретельно облікована та інвентаризована.

Але були й інші, менш офіційні джерела зброї, які насичували Україну, коли пересічні 
громадяни та окремі нерегулярні збройні формування намагалися придбати зброю, 
іноді через те, що не мали доступу до державних поставок, або через те, що 
мали специфічні потреби чи побажання. Часто покупки були індивідуальними і 
дрібномасштабними. Однак попит на зброю також означав збільшення прибутків 
для європейських приватних торговців, що призвело до зростання цін і збільшення 
кількості посередників. В одному випадку посередник брав від трьох до шести 
разів більше за середню ціну за посередництво у продажу зброї від приватного 
дилера. Хоча це не є незаконним у європейському розумінні, український уряд 
навмисно вивів закупівлі з-під громадського контролю на час воєнного стану. 
Дедалі непрозоріший характер таких угод на тлі підвищеного попиту в поєднанні 
з історією корупції у сфері військових закупівель в Україні призвів до повідомлень 
про розкрадання, що викликає занепокоєння щодо способів відстеження цієї зброї 
і того, хто в кінцевому підсумку її отримає.48 

Також набули широкого поширення краудфандингові кампанії. Як повідомляється, 
одна неурядова організація за дев’ять годин зібрала 5,5 млн доларів США для 
закупівлі 50 бронетранспортерів FV103 Spartan у британської армії, а чехи зібрали 
достатньо коштів для придбання модернізованого бойового танка Т-72М1 
Avenger (відомого як «Томаш»).49 Хоча це часто є яскравими проявами міжнародної 
громадської солідарності, залучення такої великої кількості приватних суб’єктів до 
логістики організації поставок до українського кордону викликає питання щодо 
нагляду за цією зброєю і того, хто, зрештою, її отримає.

Бійці-добровольці з Великої 
Британії вирушають на 
фронт з львівського вокзалу, 
5 березня 2022 року. 
Добровольці - потенційне 
джерело необлікованої 
зброї.  
© Kai Pfaffenbach/Reuters via 
Alamy Stock Photo
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Брак прозорості посилює те, що, як повідомляється, у бойових діях беруть участь 
недержавні добровольчі формування з різних країн, у тому числі зі Сполучених 
Штатів, яких негласно заохочує до цього Міністерство оборони США, що офіційно 
заперечується американською владою.50 «Я знаю багатьох хлопців, які однозначно 
не воюють в Україні і однозначно не отримують зброю НАТО», - з неприхованою 
іронією пожартував ветеран американських сил спеціального призначення.51 Станом 
на березень 2022 року з близько 20 000 добровольців, які приєдналися до української 
армії, кілька тисяч були громадянами США. Хоча це не є незаконним згідно із 
законодавством США, тим не менш, постають питання щодо юрисдикції, перевірки та 
підзвітності.52 Враховуючи, що на практиці українська Національна гвардія застосовує 
до набору добровольців принцип «приходь зі своїм», заохочуючи їх записуватися на 
службу з власною зброєю та спорядженням і не надто прискіпливо ставиться до 
їхньої перевірки,53 добровольці є потенційним джерелом необлікованої зброї, що 
потрапляє в Україну.

Контроль
Попри неодноразові висловлювання занепокоєння Заходом,54 а також поодинокі 
випадки потрапляння зброї із зони бойових дій до нелегального обігу, реальних 
доказів витоку зброї з України або створення потужних каналів торгівлі зброєю за 
її межами практично не існує. Певною мірою, як буде показано нижче, це заслуга 
існуючих механізмів інвентаризації та контролю запасів, але більшою мірою це є 
відображенням практичних ринкових умов, що перешкоджають експорту.

Таку ситуацію значною мірою зумовлюють два фактори. По-перше, інтенсивні бойові 
дії, що розпочалися після повномасштабного вторгнення Росії 24 лютого 2022 року, 
порушили існуючі шляхи незаконної торгівлі та організовані злочинні зв’язки, в 
тому числі пов’язані з переміщенням зброї. За словами російського поліцейського, 
«несподівано кримінальні зв’язки, які пережили [анексію] Криму і все, що сталося на 
Донбасі... тому що все це було так прибутково, перервалися 24 лютого».55 Крім того, 
прості реалії війни - лінії бойових дій, заміновані та прострілювані «сірі зони» між 
ними, зруйновані мости та покинуті залізничні колії – стали серйозною перешкодою 
для нелегальної торгівлі зброєю на сході та півдні України, які були основними 
центрами такої діяльності. Однак, як буде показано в розділі «Після війни», це не 
можна сприймати як належне або розраховувати, що така ситуація збережеться після 
закінчення активної фази війни.

По-друге, нещодавня історія російської агресії в Україні, а потім жорстокий характер 
її вторгнення, особливо з огляду на викриття порушень прав людини, таких як масові 
вбивства в Бучі,56 а також невибіркові обстріли населених пунктів та критично 
важливих об’єктів національної інфраструктури, спричинили безпрецедентну масову 
мобілізацію населення в умовах національного піднесення. Попит на зброю для 
особистого захисту і оборони держави затьмарив прагнення до наживи як мотив 
придбання зброї. «Патріотизм зараз - це валюта», - заявило приватне розвідувальне 
джерело, яке відстежує обіг зброї серед націоналістичних угруповань в Україні. «Якби 
були організовані спроби перенаправлення зброї, вони б не пропускали її через всю 
країну, а розкрадали б на кордоні. Вони хочуть залишити [її] всю собі».57 Легальні, 
нелегальні, державні та напівдержавні структури в Україні наразі бачать вагомі 
причини продовжувати накопичувати зброю: час розглядати можливість монетизації 
цих запасів через внутрішню і зовнішню торгівлю ще не настав.
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Утім, як український, так і західні уряди досить серйозно 
ставляться до ризику незаконного обігу зброї і почали вживати 
певних заходів для протидії йому. У липні 2022 року заступниця 
Держсекретаря США з питань контролю над озброєннями і 
міжнародною безпекою Бонні Деніз Дженкінс зробила обережну 
заяву про те, що «потенціал незаконного переправлення зброї 
є одним із багатьох військово-політичних та правозахисних 
міркувань», хоча й додала: «Ми впевнені у зобов’язаннях 
українського уряду належним чином зберігати та звітувати про 
оборонне спорядження американського походження».58

Того ж місяця український парламент створив тимчасову 
спеціальну комісію для моніторингу отримання і використання 
зброї в Україні.59 Влітку 2022 року адміністрація США 
запровадила заходи з інвентаризації військової допомоги з метою 
запобігання її несанкціонованому використанню, включаючи 
навчання прикордонників та посилення нагляду за зброєю та 
боєприпасами.60 Публічно це було представлено як адекватне 
рішення, але менш публічні заяви були далеко не такими 
оптимістичними. «У нас є короткострокова впевненість, але із 
зануренням у морок війни вона практично зникає», - сказало 
джерело, близьке до американської розвідки, про здатність 
Вашингтона точно знати, куди потрапляє зброя, надана США. 
«Вона падає у велику чорну діру, і через короткий проміжок часу 
ви вже майже нічого не бачите».61

Зрештою, враховуючи майже безконтрольне постачання зброї, 
її легке придбання будь-ким, хто стверджує, що вона потрібна 
для захисту від Росії, а також відсутність процедур перевірки 
тих, хто йде воювати, існує мало доказів того, що саме такий 
контроль насправді запобігає незаконному обігу зброї, а низка проблем (після 
завершення гарячої фази війни вони стануть особливо складними) - від корупції до 
політичних розбіжностей всередині країни - може порушити роботу цих механізмів 
контролю. Питання корупції та слабкої співпраці між відомствами обговорюються 
нижче, але хоча очевидно, що надзвичайна координація, винахідливість та 
рішучість, продемонстровані українським народом у захисті своєї держави, 
матимуть довготривалий і ширший вплив, не можна вважати, що вони чарівним 
чином виправлять усі інституційні проблеми, які існували ще до лютого 2022 року.

Фактично, один з аспектів національного піднесення може також стати проблемою: 
залучення добровольчих загонів і воєнізованих формувань у загальну оборону 
України. Кампанія масової мобілізації, розпочата Зеленським, заохочувала до участі 
в ній усіх, хто хотів воювати, без обмежень. Цілком зрозумілий крок, в результаті 
якого однак неминуче постає питання перевірки та контролю. Після падіння 
режиму Януковича у 2014 році та невдач і дезорієнтації, які на той час охопили 
Збройні сили України, по всій країні було сформовано близько 40 добровольчих 
батальйонів, що складалися з націоналістичних груп та активістів Майдану, для 
протидії проросійським сепаратистам і прямому, але невизнаному вторгненню Росії 
на сході країни. Тимчасовий уряд України мав значні труднощі з контролем над 
цими групами. У березні 2014 року уряд спробував роззброїти самоорганізовані 
формування, встановивши для них крайній термін здачі зброї, але в підсумку 

Бонні Деніз Дженкінс, заступниця Держсекретаря 
США з питань контролю над озброєннями і 
міжнародною безпекою, заявила, що потенціал 
незаконного перенаправлення зброї є серйозною 
проблемою. © Andrew Kelly/Reuters via Getty Images
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замість цього мобілізував їх до лав Національної гвардії або збройних сил, коли 
багато членів батальйонів відмовилися скласти зброю.62 Хоча більшість цих груп у 
2014–2016 роках були ефективно інтегровані в загальну систему підпорядкування, 
проблеми з контролем над деякими підрозділами залишилися. Попри те, що ці 
групи офіційно отримували накази від міністерств внутрішніх справ і оборони 
(залежно від того, були вони у складі Національної гвардії чи армії), деякі з них 
також не приховували наміру взяти справу до своїх рук, якщо виникне така потреба. 
За словами командира одного з батальйонів, вони залишали за собою право діяти 
«незалежно від державних структур», якщо відчують, що їхніми або національними 
інтересами нехтують.63 Президент Петро Порошенко вів запеклу боротьбу з 
цими угрупованнями. Зокрема, 2015 року відбулися збройні сутички з окремими 
формуваннями націоналістичного Правого сектору.64Конфлікт було головним чином 
врегульовано, хоча Правий сектор і ультранаціоналістичний (дехто стверджує, що 
неонацистський65) полк «Азов» зберегли достатній ступінь автономності, що 2018 
року спонукало Конгрес США додати до свого законопроєкту про надання допомоги 
Україні положення, яке забороняє передавати будь-яку її частину останнім.66

Наприкінці 2019 року залишалися серйозні проблеми з тим, щоб змусити деякі 
з цих угруповань, які діяли вздовж лінії зіткнення з контрольованими Росією 
територіями на сході, повністю підкорятися наказам. У деяких випадках це було 
настільки помітно, що, за словами одного з українських парламентарів, спроби 
змінити певну політику на лінії зіткнення вважалися в Києві марними, оскільки 
батальйони на місцях просто відмовлялися виконувати накази.67  

Бійці українського полку «Азов». © Evgeniya Maksymova/AFP via Getty Images
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Зрозуміло, що більшість колишніх добровольчих батальйонів повністю увійшли 
до складу Національної гвардії, а будь-які старі ідентичності та ідеології були 
суттєво розмиті ротацією особового складу та командирів, а також адаптацією до 
служби. Утім, масове нарощування сил оборони у відповідь на вторгнення - загальна 
кількість українських комбатантів зросла з 196 000 у 2021 році до близько 700 
000 після повної мобілізації68 – поновило певні занепокоєння щодо дисципліни 
та контролю. За даними польових досліджень, проведених для цього звіту, Сили 
територіальної оборони вже були змушені внести до чорного списку кількох відомих 
бандитів,69 тоді як деякі добровольчі батальйони приймають бійців, яких не взяли 
до лав української армії70 Інтернаціональний легіон, складений з представників 
інших країн, контролювати особливо важко. Зокрема повідомляється не лише 
про кримінальну інфільтрацію, але й про витік зброї.71 Хоча цілком можливо, що ці 
повідомлення також підживлюються стереотипами і расизмом, Грузинський легіон, 
чеченський батальйон імені Джохара Дудаєва і батальйон імені шейха Мансура - всі 
за чисельністю ближчі до роти - були названі деякими українськими джерелами як 
більш схильні до торгівлі захопленою зброєю.72

Враховуючи важливе значення оборонних зусиль проти Росії та значну патріотичну 
підтримку цих зусиль, наразі майже не існує реальних розбіжностей між 
цілями добровольчих батальйонів та цілями уряду. Однак, якщо це зміниться в 
майбутньому, коли війна закінчиться, або Київ буде готовий піти на поступки заради 
миру, які добровольчі батальйони не схвалюють, тоді та ж сама самомотивація 
може призвести до того, що їхнє приборкання і примушення до виконання наказів 
- особливо про складання зброї - може стати серйозною проблемою. Минулий 
досвід свідчить, що відстеження і підзвітність зброї, в тому числі великокаліберного 
озброєння, може виявитися надзвичайно складним завданням. 

Торгівля
Повномасштабна війна в Україні та мобілізація озброєнь і добровольчих формувань 
порушили транскордонну торгівлю зброєю, при цьому є мало доказів контрабанди 
або масового вивезення зброї за межі України. У січні 2023 року Селеста Волландер, 
помічниця міністра оборони США, відповідальна за питання міжнародної безпеки, 
заявила на слуханнях у Палаті представників Конгресу США, що американський 
уряд не бачив «достовірних доказів будь-якого витоку зброї, наданої США, за 
межі України».73 Однак є свідчення того, що внутрішній чорний ринок продовжує 
процвітати, а місцеві й міжнародні підпільні маршрути торгівлі можуть бути швидко 
і легко відновлені.

До війни, на тлі жевріючого конфлікту на сході країни, кримінальний ринок 
вогнепальної зброї був потужним. 1026 року голова Української асоціації власників 
зброї заявив, що його країна перетворилася на «супермаркет нелегальної 
зброї».74 У той час поширювалися повідомлення про те, що колишні українські 
військовослужбовці перетворювалися на торговців зброєю, продаючи ракетні 
установки менш ніж за 400 доларів США (ціни, нижчі як за офіційну ціну продажу, 
так і за ціну, на яку можна було б розраховувати на міжнародних нелегальних 
ринках). У 2019 році двох українських військових затримали під час спроби продати 
40 гранат РГД-5, 15 ракет РПГ-22 та 2 454 набої на суму близько 3 000 доларів США, 
а ще трьох - за спробу продати 12 РПГ, 30 гранат, понад 30 детонаторів до гранат 
і майже 3 000 набоїв менш ніж за 2 000 доларів США.75
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Значною мірою це була винятково внутрішня торгівля, хоча також траплялися 
випадки незаконного перевезення зброї як організованими групами, так і окремими 
особами. Наприклад, у 2016 році було заарештовано француза, який намагався 
ввезти до Польщі цілий асортимент зброї, зокрема п’ять автоматів Калашникова і два 
РПГ, які, як підозрювалося, призначалися для здійснення терористичних нападів.76 
Проте організовані злочинні угруповання, які займаються торгівлею зброєю, як 
правило, уникають використання сухопутних кордонів і натомість переправляють 
свій товар через Одесу і Бердянськ, передусім до Туреччини.77 

І хоча війна значною мірою перервала таку незаконну торгівлю - або, можливо, 
просто ускладнила пошук і відстеження випадків контрабанди - 2022 року вона 
продовжувалася, хоч і в більш поодиноких випадках, і знову ж таки здебільшого 
на внутрішньому рівні. Наприклад, у листопаді 2022 року Державна прикордонна 
служба затримала чоловіка, який намагався продати гранатомет, термобаричний 
реактивний гранатомет РПО-А «Джміль» і 20 гранат Ф-1, які він знайшов на територіях, 
звільнених українськими силами від росіян.78 У грудні кілька співробітників міліції 
в Одесі отримали серйозні поранення внаслідок вибуху протитанкового снаряда, 
який контрабандою завіз доброволець української армії як «сувенір» з Миколаївської 
області.79 Продовжують надходити повідомлення про те, що вітчизняні торговці 
зброєю продають ручні гранати, вибухівку, кулемети, боєприпаси та РПГ.80 У грудні 
британський доброволець, який служив у складі Інтернаціонального легіону, заявив, 
що з його колони «зникли» дві вантажівки із західною зброєю і боєприпасами, в тому 
числі «Джавелінами», і це лише одне з низки повідомлень про викрадення зброї.81 
Утім, існують лише обмежені докази того, що ця зброя з’явилася за кордоном після 
лютого 2022 року. Наприклад, заяви про їх використання у Фінляндії були швидко 
і, очевидно, беззаперечно спростовані - хоча дослідження, проведене для цього 
звіту, виявило невдалу спробу фінських кримінальників отримати зброю з України.82
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Більшість нелегальної вогнепальної зброї, ймовірно, перебуває в обігу в межах 
України, але очевидна невідповідність між рівнями крадіжок і нелегальних продажів 
може також частково відображати, по-перше, проблеми з боротьбою з підпільною 
торгівлею в той час, коли поліція несе службу на передовій і правоохоронні органи 
перевантажені, і, по-друге, накопичення зброї з метою продажу пізніше, коли 
пересування буде легшим, а ринкові умови можуть стати сприятливішими. Згідно 
з нашими польовими дослідженнями, існує традиція ховати або накопичувати 
зброю, щоб потім продати її на чорному ринку, і, враховуючи випадки крадіжок 
і мародерства, дуже ймовірно, що така практика існує досі.83 Таким чином, є всі 
передумови для того, щоб після війни чорний ринок відновився і поширився за 
межі України.

По той бік Останнім часом з 
України надходить 
дуже багато зброї. 
ДНР і ЛНР буквально 
завалені нею.

ПОЛКОВНИК РОСІЙСЬКОЇ ПОЛІЦІЇ У 
ВІДСТАВЦІ У 2015 РОЦІ84

Безумовно, набагато складніше дати будь-яку авторитетну оцінку ситуації на 
утримуваних Росією територіях навіть станом до лютого 2022 року. Самі режими 
«ДНР» і «ЛНР» були фактично бандитськими королівствами, їхні лідери брали участь у 
різних видах нелегального бізнесу, а їхня економіка базувалася на інституціолізованій 
злочинності.85 Незалежним журналістам дедалі частіше забороняли в’їзд до регіону 
або тримали їх подалі від нього, побоюючись позаправового тиску, що ще більше 
обмежувало доступ до достовірної інформації про ситуацію на місцях.86  Російська 
влада навряд чи була готова визнати проблеми в регіоні, хоча в прикордонних 
регіонах, таких як Ростов-на-Дону, час від часу висловлювалося занепокоєння щодо 
впливу злочинності, наприклад, розповсюдження нелегальної зброї або наркотиків. 
Що стосується Криму, який зараз розглядається якщо не міжнародним правом, то 
принаймні Москвою, як суб’єкт РФ - Республіка Крим, необхідність підтримувати 
оптимістичний наратив після анексії в 2014 році, схоже, придушила спроби 
об’єктивно висвітлювати криміногенну ситуацію в цьому регіоні. 

Утім, ситуацію по той бік лінії фронту необхідно враховувати, оскільки проблеми 
там впливають як на материкову частину Росії, так і на Україну, а також тому, що з 
часом проблеми підконтрольних Росії територій, ймовірно, стануть проблемами 
Києва.

Якщо питання контролю над добровольчими та воєнізованими групами були 
актуальними для української влади, то, за іронією долі, вони були особливо гострими 
для Росії, яка намагалася приборкати сепаратистські збройні формування на Донбасі 
протягом 2014 і 2015 років, навіть намагаючись заперечувати свою причетність 
до подій, а потім розгортаючи війська. Хоча йшлося насамперед про політичний 
контроль, певною мірою це також було пов’язано зі страхом, що зброя і бойовики 
повернуться в сусідні російські регіони і дестабілізують їх, а це, як буде показано 
нижче, справді сталося. Починаючи з 2015 року, російська влада намагалася 
вирішити цю проблему, навіть спорудила близько 100 кілометрів оборонних ровів 
уздовж кордону між Ростовською областю та окупованою територією України, 
щоб стримувати контрабандистів, які прямують до Росії.87 Особливе занепокоєння 
в той час викликало те, що стрілецька зброя і важче озброєння можуть бути 
контрабандою переправлені на Північний Кавказ, де їх можуть використати 
антиурядові повстанці.88 Наприклад, у вересні 2015 року Федеральна служба 
безпеки Росії затримала групу з дев’яти осіб з Карачаєво-Черкесії, яка перевозила 
зброю з Донбасу через Ростовську, а потім Ставропольську області. Але це було 
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відносно невелике угруповання, яке на той момент мало у своєму розпорядженні лише 
27 одиниць зброї різного виду.89 

Реальний інтерес до ринку проявляли не повстанці, а організовані злочинні угруповання, 
які орієнтувалися на внутрішній і міжнародний продаж, хоча частину - за оцінками 
поліції, від 10 до 30% - залишали собі для власного використання.90  Це стало однією 
з причин, чому уряд вирішив у 2015 році посилити покарання за нелегальний продаж 
зброї,91  а потім передати не лише ліцензування зброї, а й повноваження активно 
боротися з цим ринком створеній 2016 року Національній гвардії. Тим не менш, 
торгівля продовжувалася, а кількість злочинів із застосуванням вогнепальної зброї 
неухильно зростала, особливо в регіонах, територіально близьких до зони конфлікту. 
Ростов-на-Дону став відомий як «найнебезпечніше місто Європи».92

Вторгнення лише погіршило ситуацію. Згідно з даними Генеральної прокуратури, за 
перші 11 місяців 2022 року рівень злочинності в Росії в цілому зріс на 36%. Однак 
у семи регіонах він подвоївся або зріс навіть більше, зокрема в Курській області 
(де він зріс на надзвичайні 540%) і Москві, де він збільшився на 365%. Це можна 
пояснити поверненням військових з війни і зброєю, яку вони привезли з собою, щоб 
використовувати і продавати.93

Тим часом, з 2015 року зброя все частіше почала переміщуватися на захід через 
територію України, хоча після вторгнення ця торгівля скоротилася, і, ймовірно, набагато 
більше російської зброї збирається з поля бою, ніж купується через західні кордони. 
Злочинні зв’язки між російськими та українськими організованими злочинними 
угрупованнями, які були перервані на короткий час через анексію Криму та конфлікт 
на Донбасі, відновилися. Як завжди, закони попиту і пропозиції сприяли цій співпраці, 
хоча в деяких випадках це означало, що російські злочинці продавали зброю українцям, 
які потім могли використати її проти російських солдатів або маріонеткових формувань. 
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(Це було ще більшою проблемою під час двох російських війн у Чечні.) Здебільшого 
зброя призначалася для особистого чи злочинного використання в Україні або для 
подальшого перепродажу, і продавалася вона, як правило, невеликими партіями, 
а не гуртом. У 2016 році пістолет Макарова, який можна було придбати в Києві за 
120–160 доларів США, продавався в «ДНР/ЛНР» всього за 20 доларів США, але ця 
різниця відображала як попит і пропозицію, так і додаткові витрати на переміщення 
зброї через де-факто кордон. Як пояснив один торговець зброєю, що перетворився 
на вояка, «шлях зі сходу довгий і небезпечний»94 Утім, у період до вторгнення цим 
шляхом подорожувало чимало мандрівників, що створювало «мурашникову» схему 
торгівлі з численними дрібними контрабандистами.

Зараз ці шляхи перекриті, а поля бою пропонують більше зброї, ніж нелегальні 
ринки Криму, «ЛНР» та «ДНР» коли-небудь могли б забезпечити. Натомість крадіжки 
офіційних запасів і мародерство під час бойових дій призводять до накопичення 
зброї на окупованих територіях. Деяка частина потрапляє на материкову частину 
Росії, але це, як видається, лише частка загальних незаконних запасів, і немає жодних 
доказів того, що є якісь альтернативні напрямки. Таким чином, можна припустити, 
що велика кількість зброї і боєприпасів зберігається незаконно і зловісно чекає на 
закінчення війни.

Українські бійці добровольчого батальйону «Донбас» у Луганську. Зброя постійно надходить 
з Донбасу до Росії від початку конфлікту в контрольованому сепаратистами регіоні. 
© Anatoli Boiko/AFP via Getty images
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КОЛИ 
ЗАМОВКАЮТЬ 
ГАРМАТИ
Українські військовослужбовці проходять повз мурал із зображенням Божої Матері (місцеві 
називають її Свята Джавеліна), яка тримає в руках американську протитанкову ракету, Київ, 
травень 2022 року. © Maxim Marusenko/NurPhoto via Getty Images
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Щойно замовкнуть гармати [в Україні], з’явиться нелегальна зброя. 
Ми знаємо це з досвіду багатьох інших конфліктів. Злочинці навіть 
зараз, поки ми говоримо, з нетерпінням чекають.

ЮРҐЕН ШТОК, ГЕНЕРАЛЬНИЙ СЕКРЕТАР ІНТЕРПОЛУ, ЧЕРВЕНЬ 2022 РОКУ.   

На момент написання цього звіту кінець війни видається далеким і 
невизначеним, але цілком очевидним є те, що колись і якимсь чином він 
настане. Хоча безпосередня увага українців, природно, зосереджена на 

перемозі в конфлікті, тим не менш, і Києву, і його партнерам важливо вже зараз 
думати про те, як найкраще протистояти небезпеці післявоєнного розповсюдження 
зброї, а також про ймовірні масштаби і шляхи майбутніх нелегальних потоків.

Сигнали та застереження
Було б марно намагатися передбачити конкретні тенденції щодо майбутнього 
нелегальної торгівлі зброєю в Україні та за її межами, не в останню чергу тому, що 
значною мірою це залежатиме від того, як і коли припиняться бойові дії. Натомість 
варто розглянути сценарії та умови, які впливатимуть на ймовірну нелегальну 
торгівлю та визначатимуть її масштаби і форми.

Який буде кінець? 
Якщо війна справді закінчиться, і це буде підкріплено переговорами та угодою між 
Москвою і Києвом, з’явиться нова можливість, хай і слабенька, технічної співпраці 
між двома країнами в правоохоронній сфері для захисту запасів зброї, охорони 
кордону і обміну розвідувальною інформацією. Це може здатися малоймовірним, 
але співпраця на відстані витягнутої руки або за участю третьої сторони, яку 
Ізраїль зміг підтримувати з деякими своїми арабськими сусідами навіть у періоди 
прямої ворожнечі, демонструє, що не слід відкидати таку можливість. Це, звісно, 
в найкращому випадку. 

Також цілком можливо, що прямі бойові дії зайдуть у глухий кут, що може 
перетворитися на де-факто заморожений конфлікт. У такому разі жодна зі 
сторін не лише не матиме бажання співпрацювати, але й може активно прагнути 
створити проблеми для іншої. Як зазначив спостерігач ЄС у Києві, «якщо Москва 
не може виграти війну, вона, ймовірно, захоче зробити все можливе, щоб і Київ 
не зміг здобути мир».95 Таким чином, виникне набагато більше можливостей для 
транскордонних незаконних потоків зброї, а також для створення мілітаризованих 
зон безпеки по обидва боки лінії розмежування, в яких зброї буде багато, а нагляд 
за нею буде обмежений і складний.



20 МИР І РОЗПОВСЮДЖЕННЯ ЗБРОЇ  • РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА І НЕЛЕГАЛЬНА ТОРГІВЛЯ ЗБРОЄЮE

Колапс, відступ чи угода?
Як програють війни? На момент написання цієї роботи видається ймовірним, якщо не 
беззаперечним фактом, що Київ з часом звільнить окуповані території, за винятком, 
можливо, Криму. Менш зрозуміло, чи буде це результатом повільного відступу або 
узгодженого виведення військ, або ж катастрофічного розгрому сил однієї зі сторін. 
В останньому випадку - як це стало очевидним, коли російські війська поспіхом 
відступали під час Харківської наступальної операції у вересні 2022 року96 – існує 
ймовірність того, що велику кількість озброєння, від стрілецької зброї і боєприпасів 
до неї до артилерійських систем і танків, буде покинуто на полі бою. Це створить 
сприятливі умови для мародерів і, як наслідок, призведе до значного збільшення 
запасів нелегальної зброї.

Земля героїв?
Наразі український народ і політичні еліти вражаюче об’єднані перед лицем російської 
агресії. Багато що залежатиме від політичної ситуації, яка складеться після війни, 
і від того, чи відновляться старі розбіжності (особливо між колись бунтівною 
партією Зеленського «Слуга народу» та усталеними політичними машинами); чи 
буде досягнуто консенсус щодо способу завершення війни; і як масштабно і швидко 
зможе розпочатися повоєнна відбудова країни. Політичні розбіжності, економічні 
труднощі і накопичене розчарування в суспільстві можуть сприяти новому підйому 
організованих злочинних угруповань, негативно вплинути на зусилля з реформування 
і підтримки правоохоронних органів, а також створити сприятливі умови для того, щоб 
демобілізовані військові та інші особи, які мають доступ до зброї, відчули, що у них 
немає альтернативи, як це вже траплялося в минулому, і долучилися до нелегальної 
торгівлі зброєю.  

Новий повстанський рух?
Більшість окупованих регіонів, звільнених на сьогоднішній день, були нещодавно 
захоплені Росією і були дуже раді поверненню під контроль Києва. Однак на території 
«ЛНР» і «ДНР», а тим більше в Криму, якщо він повернеться під контроль Києва, ситуація 
може виявитися зовсім іншою. Хоча багато-хто буде радий завершенню бойових 
дій, також будуть чиновники старого порядку, члени загонів бойовиків, потенційні 
російські таємні агенти та організовані злочинні угруповання, які не захочуть втрачати 

Покинуті ящики 
з боєприпасами в 
Харківській області після 
відступу російських військ 
у вересні 2022 року. 
Україна та її партнери 
повинні вирішити 
питання повоєнного 
розповсюдження зброї.  
© Juan Barreto/AFP via Getty 
Images
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Цілком ймовірно, що зараз 
відбувається контрабанда 
зброї через Одеський 
морський порт, як показано 
тут. © Stanislaw1999/
Shutterstock

свободу дій, яку вони здобули за цей час. Це буде випробуванням не лише для 
українських правоохоронних структур і контррозвідки, але й для впровадження 
ширшої стратегії роззброєння, демобілізації і реінтеграції (РДР).97 

Тому ключовим фактором стане те, чи розробить Київ позитивну і життєздатну 
стратегію РДР до завершення бойових дій і чи зможе застосувати її на територіях, 
де він стикається з найбільшим потенційним опором.98 Без цього ризик збереження 
порочного кола насильства, атмосфери підозрілості і, відповідно, нестабільності 
буде дуже великим, що сприятиме контрабанді зброї як для особистої вигоди, так і 
для фінансування будь-яких антикиївських повстанських рухів, які можуть виникнути.

Шаблі наголо чи новий початок?  
Загалом, незалежно від того, вступить Україна до НАТО чи ні, чи отримає офіційні 
гарантії безпеки, її довгострокова безпека в ідеалі залежить від стабільної Росії, 
яка визнає її суверенітет і - на противагу очевидному переконанню Путіна - її право 
на існування як національної держави. Безумовно, наразі важко уявити будь-які 
гармонійні відносини, але остаточною змінною є саме те, чи залишить кінець війни 
дві країни у стані ворожнечі, чи є перспектива більш позитивних відносин. Спільне 
патрулювання кордону (і перешкоджання нелегальним потокам через нього) та 
обмін розвідданими могли б значно сприяти ефективній антирозповсюджувальній 
стратегії, яка принесла б користь обом країнам. Однак, на жаль, навряд чи це стане 
реальністю в найближчому майбутньому.

Потоки та наслідки  
Вже є ознаки того, що нелегальна зброя відіграє дедалі більшу роль у структурі 
злочинності як в Україні, так і в прилеглих регіонах Росії (дані щодо територій 
«ДНР» і «ЛНР» відсутні). Наприклад, за даними Генеральної прокуратури України, 
кількість зареєстрованих злочинів, скоєних із застосуванням вогнепальної зброї, 
2022 року зросла вдесятеро - з 720  у 2021 році до 7 003 у 2022 році.99 У Росії 
кількість насильницьких злочинів, скоєних із застосуванням вогнепальної зброї в 
цілому по країні, за перші десять місяців 2022 року зросла на 30%, але в Курській 
і Бєлгородській областях, що межують з Україною, кількість таких інцидентів 
збільшилася на 675% і 213% відповідно. У Москві насильницька злочинність за 
вказаний період зросла на 203%.100
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МАЛЮНОК 4. Потенційні потоки зброї в майбутньому.

Як зазначалося вище, наразі більшість потоків нелегальної зброї в Україні прямують 
всередину країни, а не за її межі - хоча цілком ймовірно, що певний експорт все ще 
відбувається через Одеський порт, не в останню чергу через усталені нелегальні 
маршрути, що проходять через цей традиційний вузол контрабанди. Аналогічним 
чином, поодинокі випадки були зафіксовані і на західних кордонах країни, але 
не в такій кількості, як очікувалося. Один румунський поліцейський зазначив: 
«Коли почалася війна, криміналітет очікував побачити вантажівки з автоматами 
Калашникова, що перетинають кордон, але поки що їх не так багато».101 Те ж саме 
можна сказати про молдовський, словацький, польський та угорський кордони.102 

На сході потоки з окупованих регіонів концентруються вздовж напрямків поповнення 
російських запасів і ротації особового складу, причому стрілецьку зброю або 
продають безпосередньо з арсеналів, підготовлених для новомобілізованих 
резервістів, особливо в Південному і Центральному військових округах, або 
привозять назад ротовані (або поранені) військовослужбовці. У першому випадку 
йдеться про масштабніші операції, які часто передбачають передачу відразу десяти 
ящиків АК-74 або старих АКМ-47; у другому - про більш обмежені та несистемні 
оборудки. Наприклад, у січні 2023 року в особистих речах важкопораненого солдата, 
якого евакуювали до Військово-медичного госпіталю імені Боткіна в Москві, було 
виявлено автомат АКС-74У, радянську ручну гранату РГО і кілька ящиків з набоями. 
Солдат стверджував, що нічого про це не знав, причому під час в минулих конфліктів 
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Слов'янськ 

Основна концентрація нелегальної зброї

Приблизні ймовірні маршрути згідно з інтерв'ю з українськими, 
російськими та європейськими правоохоронцями та аналітиками.
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траплялося, що речі поранених (і труни загиблих) іноді використовувалися недобросовісними 
третіми особами для перевезення контрабанди.103

Однак, якщо зазирнути в майбутнє, можна припустити, що більшість незаконних поставок 
зброї, якщо їм не перешкоджати, здійснюватимуться встановленими маршрутами, які вже 
існують для інших товарів - від контрафактної продукції до наркотиків. Водночас, демобілізація 
військових також призведе до створення нових маршрутів, враховуючи наявність тисяч 
найманців і добровольців з обох боків конфлікту. Особливе занепокоєння викликають 
бойовики із Західних Балканів, які приєдналися як до проросійських, так і до українських 
збройних сил.104 Багато з них не лише походять з країн з глибоко вкоріненою організованою 
злочинністю, але й самі беруть участь у злочинній діяльності. Вони можуть не лише прагнути 
повернутися додому зі своєю власною зброєю. І в Києві, і в Європолі занепокоєні тим, що 
вони можуть встановити транснаціональні зв’язки для майбутніх операцій з торгівлі людьми. 
Наприклад, за словами представника служби безпеки ЄС, відрядженого до Косова, деякі 
місцеві добровольці, які воюють на боці України («бо росіяни підтримали сербів»), вже 
обговорювали з членами своїх родин, які повернулися додому, потенційні незаконні повоєнні 
бізнес-проєкти, в тому числі торгівлю зброєю. Цілком можливо, що подібні розмови ведуться 
й серед сербів, які воюють на російському боці,105 але в будь-якому разі майбутня географія 
незаконних потоків зброї з України може бути складною і широкою.

Масштаби потоків зброї  
Більша частина нинішньої - і, ймовірно, майбутньої - незаконної торгівлі здійснюється 
окремими і обмеженими партіями стрілецької зброї. Так її легше продати і задовольнити 
широкий і надійний ринок збуту. Таким чином, виникає менше проблем з постачанням 
боєприпасів, доглядом і ідентифікацією. За словами британського поліцейського: «Якщо 
ви не прагнете відстежити серійний номер, що не завжди легко, один АК виглядає дуже 
схожим на інший. Можна просто покласти його в багажник свого автомобіля, і ви завжди 
знайдете для нього покупця або боєприпаси».106 Він наголосив на чіткій відмінності від більш 
екзотичної зброї, такої як протитанкові гвинтівки Barrett M82, які постачають в Україну Швеція 
та Нідерланди (в них застосовуються великокаліберні патрони 12,7 × 99 мм), або гвинтівка 
FB Radom MSBS Grot, яка надала Польща (її експортують лише в одну східноафриканську 
країну, і тому її надзвичайно важко знайти на чорному ринку).

Український снайпер із великокаліберною 
снайперською гвинтівкою Barrett.  

Фото: соціальних мережах
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Автомат Калашникова в різних його модифікаціях є досить небезпечним, але 
особливе занепокоєння викликає важча зброя. Організовані злочинні угруповання 
зазвичай не використовують ї ї для власних потреб, хоча траплялися такі 
інциденти, як так звана Північна байкерська війна 1994–97 років між байкерськими 
угрупованнями hells Angels і Bandidos, під час якої подекуди застосовувалися 
шведські AT4 і російські РПГ-22.107 Тим часом терористи, вуличні банди і гангстери 
з грандіозними ідеями і слабким самоконтролем можуть намагатися отримати 
важку ручну стрілецьку зброю, таку як ПЗРК і протитанкові керовані ракети Javelin 
як трофеї або для застосування, і вже існують, принаймні, анекдотичні свідчення 
про наявність ринку таких систем в Україні. Також з’явилася ціла нова індустрія 
фальшивих сайтів у даркнеті, які нібито продають зброю, надану Україні, чи то в 
рамках російських інформаційних операцій з дискредитації Києва, чи то просто як 
шахрайство.108

Побоювання, що навіть важчі системи, такі як артилерійські гармати або танки, 
також можуть потрапити на світовий чорний ринок, навряд чи справдяться. 
Справа не лише в тому, що їх важко приховати і ще важче непомітно перемістити: 
потенційний ринок для таких озброєнь обмежений і в основному замикається на 

Український солдат з NLAW. Є свідчення про існування в Україні чорного ринку важкого переносного озброєння.  
© Sergei Supinsky/AFP via Getty Images 
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великих і потужних повстанських угрупованнях і державах-паріях. Більше того, без 
запасних частин, боєприпасів і ноу-хау з їх використання і обслуговування вони 
швидко перетворяться на металобрухт. У минулому будь-які такі незаконні передачі 
ставали можливі в умовах як корупції на високому рівні, так і фактичного розпаду 
держави. Наприклад, незаконні передачі в промислових масштабах з російських 
складів у 1990-х роках часто відбувалися за потурання керівництва оборонних 
заводів, яке відчайдушно намагалося монетизувати частину своїх запасів, які в 
іншому випадку не можна було б продати, і уряду в Москві, який розглядав це як 
засіб збереження певної значущості після втрати статусу наддержави. Так само, коли 
захоплення українського судна «Фаїна» у 2008 році виявило факт продажу 33 танків 
Т-72 та іншої важкої техніки, які нібито прямували до Кенії, але, на думку багатьох, 
призначалися для Південного Судану,109 американські військові стверджували, що 
це був швидше випадок порушення санкцій українською збройовою компанією, а 
не типова злочинна операція.110 

Важко уявити, щоб Україна чи навіть Росія після війни зазнали такого ступеня розпаду, 
і, в будь-якому разі, можливості моніторингу важких озброєнь за допомогою різних 
засобів - від супутникового спостереження до краудсорсингової розвідки на основі 
відкритих джерел - сьогодні набагато ширші, не кажучи вже про те, що принаймні 
з українського боку цьому питанню вже приділяють значну увагу, спрямовану на те, 
щоб задовольнити знервованих донорів, включаючи дозвіл на виїзні інспекції для 
американського персоналу.111 Таким чином, незаконна торгівля зброєю, швидше за 
все, обмежиться переносними системами, від пістолетів до ракетних установок і 
всього того, що посередині.
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РЕАГУВАННЯ
Зеленський звертається до німецького Бундестагу по відео, березень 2022 року. Його уряд повинен 
якнайшвидше розробити дієву стратегію безпечного зберігання зброї після закінчення бойових дій..  
© Spencer Platt/Getty Images 
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Належний контроль за зброєю, передусім ідеться про 
високотехнологічне сучасне звичайне озброєння,... має важливе 
значення для постконфліктного відновлення [України] і безпеки  
в регіоні.

ДЕРЖАВНИЙ ДЕПАРТАМЕНТ США, ЖОВТЕНЬ 2022 РОКУ112

Передусім, це буде рішенням і відповідальністю Києва, як реагувати на 
потенційну загрозу торгівлі зброєю та її розповсюдження. Проте, це також 
становитиме небезпеку для всього стратегічного «сусідства». Партнери 

і союзники України можуть і повинні докласти чимало зусиль, щоб заохочувати, 
спрямовувати, підтримувати і відповідати зусиллям України у питанні розв’язання 
проблеми, яка матиме глобальні наслідки.

Україна
Київ не заплющує очі на ці виклики. У червні 2022 року парламент створив Комісію 
з питань моніторингу отримання і використання зброї, що надходить в Україну, а з 
2022 року генеральні інспектори Державного департаменту, Міністерства оборони 
США та Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) проводять аудит потоків 
допомоги з-за кордону, в тому числі військової техніки, а з лютого 2023 року разом 
з українськими колегами на місцях працюють і їхні слідчі. Утім, значна частина цієї 
допомоги зосереджена на важкому озброєнні, яке рідше потрапляє в незаконний 
обіг, а також на озброєнні, яке постачається Заходом, а не купується всередині 
країни. Українському уряду слід прискорити розробку комплексної стратегії 
для вирішення цієї проблеми зараз, і насамперед після завершення бойових дій. 
Елементи цієї стратегії можуть включати те, що буде розглянуто нижче.

Реформа законодавства
Усунення аномалії, яка полягає в тому, що легальний доступ до зброї регулюється 
підзаконними актами Міністерства внутрішніх справ (МВС), а не законодавчими 
інструментами, було б простим і позитивним кроком. За великим рахунком, 
основні положення українського законодавства про вогнепальну зброю є надійними 
з погляду вимог до видачі ліцензій, зберігання зброї тощо. По суті, йдеться про 
забезпечення ще надійнішого процесу їхнього застосування, який би не містив 
шпарин і лазівок. Можливо, також настав час переглянути практику дарування 
пістолетів військового зразка як офіційного заохочення.
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Облік та інвентаризація 
Попри значний прогрес, досягнутий у партнерстві з країнами-
донорами в посиленні обліку і контролю над запасами 
важкого озброєння, не було зроблено жодних серйозних 
зусиль, щоб ретроспективно розглянути питання про широке 
розповсюдження зброї на початку вторгнення. Так само мало 
реальних зусиль докладається для боротьби з поширеною 
практикою мародерства на полі бою. За словами одного 
представника збройних сил США, який побував на лінії фронту, 
українські «солдати, [Національна гвардія], цивільне населення 
- всі забирають, що можуть, і ніхто не звертає на це уваги, хіба 
що під час обміну».113

Це стосується й цивільної зброї. Досі незрозуміло, чи існує в 
Україні централізований цифровий реєстр, який пов’язує кожну 
одиницю вогнепальної зброї з її поточним цивільним власником, 
чи все ще досі тримається на бібліотеці гільз, які власники зброї 
надають до експертно-криміналістичного Центру МВС. Така 
система створює певні можливості для  криміналістичного 
зіставлення та відстеження відстріляних боєприпасів, знайдених 
на місці злочину, але це застарілий і неефективний підхід.114

Реформа поліції  
Найефективніше інструменти контролю можуть бути застосовані уповноваженими 
органами, а отже, контроль над розповсюдженням зброї також залежить від ширшого 
питання реформування поліції. На момент вторгнення було досягнуто суттєвого 
прогресу, значною мірою завдяки адаптації досвіду Республіки Грузія.115 Однак цей 
процес ще далекий від завершення.116 Наприклад, широко анонсований процес 
люстрації, покликаний відсіяти неефективних, недобросовісних і корумпованих 
офіцерів, призвів до близько 5 000 звільнень - але кожному офіцеру, який подав 
апеляцію, було дозволено повернутися на службу.117 Загибель міністра внутрішніх 
справ Дениса Монастирського в авіакатастрофі у січні 2023 року також позбавила 
Україну особливо відданого реформатора.118 Існує побоювання, що МВС чинитиме опір 
подальшим реформам, а неминуча зосередженість на безпеці - включно з пацифікацією 
регіонів, де може перебувати значна кількість промосковських бойовиків, - залишить 
мало ресурсів і політичної волі для чогось більшого. 

Це ще більшою мірою стосується Служби безпеки України (СБУ) - відомства, яке було 
створене на базі українського осередку радянського КДБ і зберігає за собою значну 
частку правоохоронних функцій. Попри її успіхи в боротьбі з російською розвідувальною 
і підривною діяльністю, існують серйозні побоювання, що ця структура залишається 
непрозорою, наділеною надмірною владою і схильною до корупції.119 Наприклад, 2019 
року голова Консультативної місії Європейського Союзу (КМЄС) Кястутіс Ланчінскас, 
високо оцінюючи прогрес у реформуванні поліції, нарікав, що не бачить «політичної 
волі навіть розпочати реформу СБУ».120 Таким чином, реформування правоохоронних 
структур України неминуче буде дуже політизованим питанням, причому ті, хто 
виступає за і проти, вважатимуть, що діють в інтересах країни. Утім, у довгостроковій 
перспективі ефективна правоохоронна діяльність, яка також максимізує спроможність 
Києва протидіяти розповсюдженню зброї, залежить від професійних, але також 
реформованих інституцій.

Фото: GI-TOC
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Протидія корупції 
Майже в кожній рекомендації простежується спільна риса: необхідність подолання 
ендемічної корупції на всіх рівнях державного апарату та в кожній установі. Зрештою, 
до війни Україна вважалася однією з найкорумпованіших країн Європи, поряд з 
Росією, а президента Зеленського обрали у 2019 році з рішучою антикорупційною 
програмою, коли він заявив, що «моє обрання доводить – громадяни втомились 
від досвідчених, системних, надутих політиків, які за 28 років створили країну 
можливостей. Можливостей «відкатів», «потоків», «дерибанів».121 Його особиста 
відданість цій справі видається непохитною, а Національне антикорупційне бюро 
та Спеціальна антикорупційна прокуратура демонструють обнадійливу активність 
у своїй роботі. Утім, реалії перебування на посаді, а потім суворі вимоги війни 
зупинили або сповільнили справжній системний прогрес, і в країні існують різні 
думки щодо того, наскільки його партія «Слуги народу» була поглинута або взята 
під контроль існуючою політичною машиною.122 

Заради справедливості слід зазначити, що чинна Національна антикорупційна 
стратегія України на 2021-2025 роки визнає більшість ключових викликів - від 
збереження незалежності судової влади до «створення зручних і законних 
альтернатив корупційним практикам».123 Питання, звісно, полягає в її імплементації,124  
що також буде викликом для політиків не піддаватися спокусам замінити владу 
олігархів і систему протекції своїх ворогів на свою власну. 

Амністія та викуп  
Розповсюдження зброї в країні зупинити неможливо, і навряд чи прості заклики до 
доброї волі громадян допоможуть вирішити цю проблему, - але гроші можуть. Ще 
у 2018 році точилися дискусії щодо схеми викупу зброї. Георгій Учайкін з Української 
асоціації власників зброї стверджував, що лише амністія - навіть стосовно військової 
зброї - та виплати допоможуть змінити ситуацію: «Інакше люди не віддадуть її. 
Вони зберігатимуть її на «чорний день». Якщо це питання не вирішити, сказав пан 
Учайкін, то один інцидент з гранатометом коштуватиме набагато дорожче, ніж 
будь-який викуп.125 

На той час МВС вкрай негативно ставилося до цієї ідеї, але з огляду на значно 
більший масштаб проблеми зараз, можливо, варто знову розглянути викуп зброї 
як простий спосіб вирішення проблеми, пов’язаної з тим, що чимало збирачів зброї 
робить це з метою отримання прибутку від неї. Держава, можливо, не пропонує 
стільки, скільки нелегальні ринки, але вона, тим не менш, дає гарантії безпеки. 
Амністія і програма викупу в поєднанні з широко розрекламованою кампанією 
поліцейських спецоперацій, покликаною підкреслити ризики, пов’язані з участю в 
нелегальних оборудках, можуть допомогти принаймні усунути частину «любителів», 
які потенційно могли б вийти на ринок.

З іншого боку, слід визнати, що лунають також популістські заклики як у суспільстві, 
так і серед політичної еліти, які чіпляються за ідею, що озброєний український народ 
залишиться вільним українським народом, - навіть Монастирський виступав за 
ширший легальний доступ до зброї.126 З цим аргументом буде важко боротися 
одразу після війни, тому, можливо, було б доцільніше збалансувати ці два підходи, 
посилюючи боротьбу з незаконним володінням зброєю і водночас проводячи 
кампанії, спрямовані на заохочення власників зброї до отримання ліцензій та її 
реєстрації.
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Демобілізація всередині країни 
Як у Києві, так і на Заході існує зрозуміла нервозність щодо виклику РДР, який постане 
після закінчення війни, коли військові демобілізуються, переміщені особи повернуться 
додому, а цивільні процеси знову прийдуть на зміну воєнним потребам. Безумовно, є 
також надія на те, що ветерани виявляться активною та енергійною силою національного 
відновлення, а біженці, які повертаються з Європи, принесуть з собою досвід життя в 
стабільних ліберальних демократіях. Однак існують і потенційні небезпеки - наприклад, 
психологічно вразливі ветерани війни, які можуть мати проблеми з адаптацією до 
цивільного життя або втратити терпіння через темпи реформ, або переселенці, 
чиї домівки були зруйновані і які змушені жити в неналежних умовах тимчасового 
житла.127 В інших контекстах вже були прецеденти, коли такі відчужені особи і групи 
часто потрапляли до лав організованої злочинності, а також могли мати доступ до 
нелегальної зброї як для використання, так і для продажу. Таким чином, РДР також є 
пріоритетом для правоохоронних органів. 

Демобілізація на окупованих територіях  
Як зазначалося вище, якщо і коли Київ поверне собі території, які в деяких випадках 
утримувалися протягом восьми років Росією або підтримуваними нею сепаратистами, 
у нього виникнуть значні проблеми з роззброєнням та інтеграцією тих ополченців, які 
закріпилися на цих територіях. 

Офіційна позиція Києва може полягати в тому, що всі вони є «російськими окупантами», але 
до повномасштабного вторгнення ополченці «ДНР» і «ЛНР» налічували близько 40 000 осіб, 
більшість з яких були громадянами України, озброєних і підтримуваних Росією протягом 
восьми років. Заарештувати їх усіх неможливо, а роззброїти може бути надзвичайно 
складно. У ширшому сенсі, глибоко вкорінені образи серед лояльних бойовиків, 
особливо підживлені російськими зловживаннями, можуть призвести до довготривалого 
міжспільнотного насильства, яке стає ще смертоноснішим через легку доступність зброї. 
Погана стратегія РДР - а наразі, що показово, Київ не має цілісної стратегії, яку можна було 
б застосувати до повоєнного врегулювання - також ускладнить охорону правопорядку на 
колишніх окупованих територіях і, відповідно, виведення з експлуатації величезних запасів 
зброї, які в іншому випадку можуть потрапити на національні і міжнародні нелегальні 
ринки.128 За словами високопоставленого американського чиновника, залученого до 
формування політики щодо України, «сьогодні важко говорити Києву, що вони повинні 
подумати про те, як вони збираються реінтегрувати населення [окупованих територій], не 
зосереджуючись на арештах воєнних злочинців, чистці адміністрацій та їхній зрозумілій 
помсті. Але без цього країну не відновити.»129 

Партнери 
Питання розповсюдження зброї також має бути пріоритетом для західних партнерів 
України - від ЄС та окремих країн до численних представників громадянського 
суспільства, які прагнуть допомогти Києву у відновленні та відродженні, зокрема, у 
боротьбі із цією загрозою.

У липні 2022 року Брюссель оголосив про створення Центру підтримки ЄС з питань 
внутрішньої безпеки та управління кордонами в Молдові, який, поряд з такими 
проблемами, як торгівля людьми, зосереджується на незаконних поставках озброєнь 
і має стати «єдиним вікном», що дозволить Європолу і Фронтексу обмінюватися 
інформацією один з одним і союзниками по Східному партнерству. Однак, по суті, це 
радше посередницька діяльність, ніж програма. На противагу цьому, у жовтні 2022 
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року Бюро з військово-політичних питань Державного департаменту США оприлюднило 
комплексний план допомоги у знешкодженні вибухонебезпечних залишків війни (ВЗВ) та 
протидії переправленню зброї, зазначивши, що, хоча «український уряд взяв на себе зобов’язання 
належним чином зберігати та обліковувати передане оборонне обладнання американського 
походження... хаотичний характер бойових дій може ускладнити це завдання».130 Особливим 
пріоритетом є переносні важкі протитанкові і протиповітряні озброєння, які користуються 
підвищеною популярністю серед терористів. Конкретними напрямами цієї багаторічної 
програми, яка буде розрахована на невизначений термін, будуть:

	■ посилення спроможності сил безпеки в Україні та сусідніх державах (йдеться 
передусім про Молдову і сусідні країни НАТО, а не про Росію) обліковувати і 
охороняти свої озброєння і боєприпаси під час передачі, зберігання і розгортання;

	■ посилення охорони кордонів в Україні та сусідніх державах; та
	■ розбудова спроможності сил безпеки, правоохоронних органів та органів 

прикордонного контролю в Україні та сусідніх державах стримувати, виявляти та 
перекривати незаконний обіг деяких видів сучасних звичайних озброєнь.131

Хоча програма в першу чергу орієнтована на дії США та зброю, що постачається США, є всі 
підстави сподіватися, що вона може бути розвинута в більш широку спільну діяльність з іншими 
партнерами. У будь-якому випадку, разом з подібними проєктами, такими як діяльність КМЄС, 
він є корисною основою для серйозної і проактивної програми, спрямованої на подолання 
ризику розповсюдження зброї після війни, яка може бути розширена з цієї технічної бази в 
політичну сферу. Вона має бути зосереджена на чотирьох основних напрямках роботи.

1.  Розбудова спроможності. Після війни Україна зіткнеться з величезною кількістю викликів, 
серед яких вирішення питання озброєнь буде лише одним з них. Хоча існуватимуть 
можливості для направлення до Києва фахівців або залучення приватних структур, 
необхідно буде також допомогти Україні розвинути і розгорнути її власний потенціал у 
низці галузей:
	■ Облік. Відстеження та збирання зброї буде масштабним завданням, але необхідною 

передумовою для її безпечного зберігання або знищення.
	■ Охорона правопорядку. Як зазначалося вище, допомога Україні в реформуванні 

поліції - це також допомога в охороні її кордонів і, таким чином, посилення безпеки 
її сусідів. Починаючи з 2014 року, КМЄС підтримує програму реформування поліції, 
і з перспективою членства України в ЄС це завдання, ймовірно, набуде ще більшого 
значення в майбутньому.132 Вже реалізується низка заходів з підтримки, навчання 
та співпраці з Україною та в Україні, від проєкту ЮНОПС «Підтримка реформ 
у галузі верховенства права в Україні у сферах діяльності поліції, прокуратури 
та належного врядування» (який завершився у серпні 2022 року, але, ймовірно, 
буде продовжений) до Міжнародної програми допомоги у підготовці кадрів для 
проведення кримінальних розслідувань Міністерства юстиції США.133 

	■ Розвідка. Реформу сектору розвідки та безпеки України було визначено як особливий 
пріоритет ще до війни, особливо завдяки роботі КМЄС,134 і хоча можливості для 
будь-яких серйозних структурних перетворень під час війни обмежені, відновлення 
програми після війни стало б важливим кроком уперед у розбудові власного 
потенціалу для боротьби з незаконним обігом зброї. Наприклад, на порядок денний 
має повернутися питання аномальної ролі СБУ як органу політичної безпеки та 
правоохоронного органу, і це те, чому іноземні партнери можуть всіляко сприяти.135 
Це також повинно включати в себе активне використання міжнародного, а часто 
і громадського моніторингу звітності з відкритих джерел, щоб використовувати 
його як альтернативний засіб доступу до інформації про нелегальне переміщення 
зброї або її місцезнаходження. 
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	■ Безпечна утилізація. Окрім ширшої проблеми ВЗВ, боєприпаси і системи, які 
не підлягають поверненню донорам, використанню українцями або продажу 
на легальних ринках, необхідно буде знищити у безпечний і екологічно 
відповідальний спосіб. Це можуть зробити самі українці, хоч допомога їм 
у цьому не завадить, або ж можна доручити це приватним підрядникам за 
рахунок іноземних донорів.

	■ Охорона кордонів. Це насправді самостійна сфера діяльності, яка заслуговує 
на окремий розгляд - див. нижче.

2.  Співпраця та контроль на кордоні та поза ним. Хоча безпека і стабільність 
самої України мають важливе значення, загроза незаконного обігу зброї також є 
транснаціональним питанням, яке потребує відповідного ставлення.
	■ Практична підтримка. Існує нагальна потреба в коштах для розвитку 

потенціалу українського прикордонного контролю, починаючи від набору і 
забезпечення кадрів (з достатньою оплатою праці, щоб зменшити спокуси 
корупції) і закінчуючи постачанням обладнання, чи то більш досконалих 
систем, від сканерів для перевірки контейнерів до патрульних дронів, чи то 
пак чогось елементарного, наприклад, якісного зимового одягу.136 

	■ Допомога у підготовці кадрів. Покращення спроможності також залежить 
від ноу-хау, що включає в себе все - від обміну загальним передовим 
досвідом до дуже специфічних курсів з розпізнавання систем озброєнь під 
час транзиту.

	■ Обмін розвідувальною інформацією. Враховуючи прагнення Києва 
розвивати плідні та відкриті стосунки з більшістю своїх сусідів і якнайшвидше 
набути членства в ЄС, важливо розбудовувати ефективні відносини з цими 
сусідами у сфері обміну розвідувальною інформацією. Це передбачає технічні 
заходи, але не менш важливим є розвиток співпраці і взаємної довіри між 
партнерами, що сприятиме проведенню спільних операцій.137 Це особливо 
важливо, коли йдеться про організовані злочинні угруповання, які торгують 
зброєю, оскільки, за словами одного з аналітиків Європолу, це, як правило, 
«закриті, обережні, навіть параноїдальні» структури, які «повною мірою 
використовують будь-яку відсутність [транскордонного] співробітництва між 
поліцією і митницею».138

Польсько-український  
кордон у Кросценко.  
Загроза нелегальної  
торгівлі зброєю -  
транснаціональна  
проблема, яка також  
зачіпає сусідів України.  
© Omar Marques/Getty Images
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3.  Дотримання принципу верховенства права. Прагнення українців побудувати 
ефективну правову державу і боротися з давньою проблемою корупції потребує 
підтримки як у практичному, так і в політичному аспектах. Це має безпосередній 
стосунок до питання нерозповсюдження озброєнь, оскільки корупція в органах 
контролю та прикордонній службі сприяє нелегальному переміщенню зброї в межах 
та за межі України. Над цим питанням вже багато працюють як КМЄС, так і такі 
організації, як шведська Академія Фольке Бернадотта, яка має спільний проєкт з 
Центром верховенства права Національного університету «Києво-Могилянська 
академія», та інші.139 Насправді, сьогодні майже неможливо знайти міжнародну 
організацію чи країну, яка не брала б участі в тій чи іншій антикорупційній програмі 
в Україні, і це матиме вирішальне значення в будь-яких зусиллях з відновлення 
країни.140  Попри все це, існують конкретні сфери ширшої правової допомоги, що 
мають особливе значення для проблеми розповсюдження зброї: 
	■ Допомога в сфері законотворення. Українське законодавство обов’язково має 

відображати місцеві потреби та політичні пріоритети, але, втім, існує великий 
масив міжнародних правових норм щодо ліцензування та контролю за зброєю, 
міжнародної торгівлі зброєю тощо, які могли б стати основою для дискусій у 
Києві та сприяти швидкому ухваленню необхідних законів.

	■ Політична відповідальність. Нарешті, рішуче підтримуючи суверенітет 
України та її право визначати власне майбутнє, союзники Києва найкраще 
продемонстрували б свою дружбу, також критикуючи, коли це необхідно, 
і не заохочуючи та не ігноруючи рух назад у питанні верховенства права 
на догоду зручним обставинам чи нагальній політичній кон’юнктурі. Захід 
вже припустився подібної помилки в своїй політиці щодо Росії в 1990-
х роках, а Європейський Союз - відносно низки авторитарних лідерів-
«стабілізаторів» на Балканах два десятиліття тому, і вона виявилася серйозно 
контрпродуктивною.141 За словами американського високопосадовця, «минулі 
успіхи України в боротьбі з корупцією не такі вже й великі. Найкраще, що ми 
можемо зробити, це всіляко підбадьорювати, коли вони роблять правильні 
речі, і безжально підсмажувати, коли вони чинять щось не так».142 Підтримка 
вільних і незалежних ЗМІ чи викриття будь-яких ознак повернення до минулого 
- будь-яка допомога, яку міжнародні партнери України можуть надати для 
підтримки верховенства права в країні, також допоможе їй захистити себе від 
незаконного обігу зброї, якому сприяють корупція та безкарність.

4.  Посередництво та сприяння регіональному співробітництву. Навіть зараз не всі 
відносини Києва з сусідами України є простими, що створює зайві перешкоди 
для співпраці. Молдова підтримує Україну, особливо під час того, що вона вважає 
спільною боротьбою з Москвою, але також відчуває явне занепокоєння (і, можливо, 
певну образу) через те, що вона залишається у тіні Києва, який прагне членства в ЄС. 
Угорщина займає неоднозначну позицію, неохоче надаючи гуманітарну допомогу, але 
водночас висуваючи сумнівні звинувачення у жорстокому поводженні з нечисленною 
етнічною групою в Україні - закарпатськими угорцями.143 Що стосується Румунії, 
то, хоча вона рішуче підтримала Київ у війні, її ширші відносини з Україною були 
охарактеризовані як «обтяжені історично обумовленою недовірою».144 Білорусь є 
фактичним васалом Росії, але інші відносини можна і потрібно покращувати, щоб 
максимізувати можливості для співпраці у боротьбі з потенційною торгівлею 
зброєю, яка, зрештою, є спільною регіональною загрозою. Наприклад, представник 
румунської служби безпеки у 2022 році нарікав, що він може розмовляти зі своїми 
«українськими колегами без проблем, але я не можу отримати політичного схвалення 
для того, щоб перейти від слів до справи».145 З огляду на це, треті сторони, які здатні 
виступити посередниками в укладенні конкретних угод, можуть зменшити підстави 
для суперечок або іншим чином покращити взаємні відносини.
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